

提高 知民度 当学 百晓干部

Shiping 走群众路线②

沈峰

马周福是虹桥镇瑶社区的一名干部，驻瑶南村和界屿村，在村里经常能看到他马不停蹄的身影。自省委书记夏宝龙提出“走村不漏户，户户见干部”的要求以来，马周福在走访中已收集归类了86项问题，其中28项已经协调解决。他被称为“住社联村百晓干部”。(5月23日《乐清日报》)

群众路线不是空洞的口号，而是具体入微的行动。马周福之所以能成为住社联村百晓干部，是因为提高了知民度，他走家入户聊家常，并在民情民意笔记本中密密麻麻地记了村里鸡毛蒜皮的小事：有村民希望虹英公路早点建设，有村民要为子女办残证，有村民希望孩子早点娶妻生子，有村民建议公园里的设备要维修……不仅每户人家的联系方式、地址、去向、困难、意见等一目了然，而且他因地制宜地去解决群众反映的点点滴滴

的问题或困难。

有人说，党员干部好比是鱼，人民群众就是水。浮在上面的鱼是死鱼，游在水中的是活鱼，只有沉下去才能灵活自如。同样，知民度是对一个干部工作好坏的直接反映，一个不了解老百姓实际情况，不知道民情民意的干部不是一个好干部。

由此想到去年一则“狗不叫干部”的报道：桐乡市开展机关干部“进百村住千家联户”实践活动一年多来，168名市级机关干部下派到了最基层的168个行政村，与农民同吃同住同劳动，变成了“狗不叫干部”。狗不叫干部虽然听着不雅，但是对于驻村干部来说却是一种自豪。他们经常深入基层，与百姓家的狗都熟了。

可以想象，如果党员干部下基层走马观花，就不能倾听到广大群众的真实声音，难免被弄虚作假、欺上瞒下者所愚弄，无法了解到群众所盼、所思和所求，更谈不上切实解决人民群众的实际问题。试想，体察社情民意、百姓冷暖的知民度

降低了，工作起来怎能不与群众有隔阂？此前，个别地方出现群体性治安事件，就说明少数干部的知民度很低。

应当认识到，党员干部沉下去深入基层，不仅仅是一种工作方式方法问题，更是一种思想作风问题。不可否认，干部住社联村下基层，可能会吃一些苦，但党员干部深入群众，提高了解百姓疾苦的知民度，才能把群众利益实现好、维护好、发展好，才能得到群众的认可。从这个意义上说，干部加强自身对社会的阅读能力，才能关注公共利益，关注社会转型期人民群众关心的切身诉求。

毋庸置疑，只有脚上常沾泥，到村狗不叫的干部才是勤政爱民、为民办实事的好干部。基层工作是繁琐的，没有毅力和精力，没有热情和激情是干不好工作的。如果一个干部知民度不高，只能说明这个干部没有主动为老百姓作为，没有把工作重心转移到群众身上。

(作者为时评人)

Shiping 论政

违法建筑问题还需综合治理

阅青爱好者

自去年以来，浙江省展开“三改一拆”行动，全面开展对城市规划区内旧住宅区、旧厂区和城中村改造，并拆除违反土地管理和城乡规划等法律法规的违法建筑。乐清市的“三改一拆”正在大力推进中，各镇、街道陆续拆除了大量违法建筑。前不久，雁荡镇又拆除多个村内总共5000余平方米的违法建筑。(5月24日《乐清日报》)

违法建筑问题在我国当下相当普遍地存在着。就在北京的三环内一个比较高档的住宅小区内，去年也被媒体曝光了一处在楼顶上擅自搭建的私家花园，当时被网友戏称为“史上最牛的楼顶违章建筑”。

对于这种确属违法的建筑，并且对他人权利造成损害，例如，侵害了其他居民的采光权或其他相邻权，或者对公共利益造成损害，例如侵占耕地或造成了某种污染，政府有关部门就应当予以坚决拆除。在某些地方，违法建筑的普遍长期存在，确与某些有关部门的不作为、怠作为、软作为有直接关系。

另一方面，由于我国正处于城市化发展的初期阶段，在规划、建设、土地利用等方面不可避免地存在一些问题。例如，规划有时会滞后于经济社会发展。这就造成某些建筑虽然违反相关法律法规，但可能存在一定的合理之处，甚至可能是反映了经济社会发展的某些客观要求。

鉴于违法建筑问题的复杂性，不能仅仅一拆了之。而且，这种先有违法建筑，后有集中拆除的整治方式也存在一些需要检讨的问题。其中的一个重要问题，就是这种集中拆除会产生大量的建筑垃圾，这些建筑垃圾在现有的技术条

件下难以消纳和处理。这会本已就沉重的环境压力又增添一份负担。如何解决这样复杂的问题，恐怕还需要综合治理的思路。

首先，违法建筑的整治，不只是政府单方面的要求。因此，应当建立适当机制，调动并且确保广大市民的积极性能够充分地发挥出来。例如，某些违法建筑会造成市民之间的权利冲突，对此，政府方面应建立健全行政的、司法的渠道和方式，以确保市民能够更加便捷地投诉和解决纠纷。

当然，某些违法建筑可能属于“无受害人的违法行为”，也就是说并不与市民发生直接的利害冲突。对于这样的违法建筑的整治，更需要来自社会舆论、来自媒体的监督。在这方面，社会组织包括一些群众自治组织也可以发挥更为积极的作用。

其次，还需要从源头上治理，避免出现反弹。雁荡镇此次拆违，就提出不仅要拆旧，还要防新，显然还是有反弹之虞。某些违法建筑的出现和存在，可能具有一定的合理性。要探究其存在的原因。如果因为公共利益的需要，拆除这样的违法建筑，对因此受到损害的合理利益应该给予积极的引导，甚至可考虑以适当方式给予补救，以避免违法建筑反弹，或者引发其他更严重的社会问题。

一些违法建筑可能涉及规划、建设等方面的问题。一些原有的规划，随着经济社会发展，可能已经显得不尽合理。而源头治理的另外一重涵义就在于，应该建立适当的机制，扩大公民有序参与渠道，特别是要听取利益受损方的意见，对原有规划进行调整。

(作者为学者)



Shiping 画语

山寨版狮身人面像

陶小莫

一座山寨版的埃及狮身人面像近日亮相河北石家庄，引起埃及文物部门的关注。依照1972年联合国教科文组织对世界文化和自然遗产保护公约，作为缔约国的中国，高仿真的狮身人面像已经触犯了国际公约，埃及方面也已经向联合国教科文组织进行投诉。

昨天，石家庄市长城影视城的相关负责人回应称：狮身人面像是拍摄影视剧时搭建的临时场景，目前还在建设中，拍摄完毕马上拆除。企业对世界文化遗产十分尊重，也从未收过费用，对此前造成误解表示歉意。(5月25日新华网)

大红门搬迁 两城相争未必是坏事

Shiping 经济走笔

范子军

在一切似乎没有征兆的情况下，北京丰台区商务委员会突然与白沟新城签订了战略合作协议，将保定白沟新城作为大红门市场搬迁意向地。而5月16日，来自北京大红门的八家主力市场正式签约落户河北廊坊的清永国际服装城，并一改低调作风邀请了众多媒体参加签约仪式，似在回应白沟和丰台区的战略合作事件。(5月24日《中国经营报》)

大红门服装市场是在京乐商早年建立的根据地，它的搬迁几乎牵动着在这个市场经营的乐商的每根神经。

保定白沟新城与廊坊清永国际两地相争，势必给大红门市场抬高身价或者坐地涨价的有利机会，进而可能平添不菲的引进成本。周本顺书记站在河北的整

体角度和全局高度，提醒大家不能兄弟相争，相煎何急。打乱仗、搞内耗，就没有赢家。无疑切中要害，有关方面确实有必要讲讲策略、算算账，争取谈判的话语权优势。

不过，从另一个层面来看，兄弟相争也未必是坏事。首都副中心也好，京津冀一体化也罢，关键在于社会资源的优化配置和服务功能的有效对接，在全面深化改革大背景下实施的这一区域协调发展策略，理所当然应该让市场起决定作用，淡化行政主导力，努力避免分配、指令式搬迁带来水土不服或者结构失衡、市场失调，进而徒增不可预知的风险成本。

作为承接方来说，有竞争才有动力和压力，才能认真进行可行性分析论证，并积极发挥和打造自身的优势，想方设法放大承接的优势和红利。倘若完全由上面

说了算，让哪儿接就哪儿接，不但项目来得容易未必就能珍惜，而且难免滋生等待观望、被动敷衍的心态，当完成任务而非机遇来承接，就可能缺乏主动性和责任心，反而不利于激活市场。而对于搬迁方来说，存在两方或多方竞争，就有了比较和选择，进而从眼前利益最大化和未来发展最优化来作出取舍，如此或许更有利于实现无缝对接，让一体化名副其实。

京津冀一体化战略的实施，当然需要科学的顶层设计，但是顶层设计只能着眼于宏观的规划布局，而不可能也不应该事无巨细，就某个具体的项目作出指定或干预。宏观上统筹部署，微观上大胆放手，着眼于政策引导和规则约束，既鼓励竞争又避免无序竞争、盲目竞争、恶性竞争，或许正是一体化进程应该追求的理想境界。

(作者为时评人)

Shiping 巷议

对人情的敏感与对规则的麻木

何小娴

一位下派干部与驻村干部帮助村里的一名多病的老支书争取到了生活补贴。老支书的实际困难存在了多年，由于不符合条件，一直没能获得政府补助。可谓多年难题一夕解。

从情感上来讲，这名老支书生活问题得以解决，是一件好事。老有所依，病有所医，是一个正常社会的基本状态。但这件事折射出的另一信息，则是规则遵守与规则制定问题。

这里涉及规则的两个方面：首先是在不完全符合条件的情况下，老人获得了补助金，这是对规则的突破。这个村有这样情况的老支书，因为两名干部的努力，获得了补贴，全市那么多村庄，还有没有类似情况？如果有，其他老人会否获得帮助？

其次是规则本身是否有问题。一些针对困难群众抑或老村干部的补助政策，制定在多年以前，现在随着社会的发展，一些政策可能滞后。在没有及时调整的情况下，规则本身就有问题，导致应该获得援助的群体不能获得救济，反思的应该是规则制定者。

很多时候，人们习惯于同情弱者或指责强者，不愿思考现象背后的成因。一个可能是缺乏思考的习惯，另一个可能是不愿面对问题的根源。比如，这几天在中国乐清论坛上，有网友投诉公交车司机开车时溅了他一身水，弄脏了他价值上千元的衣服。交涉后，公交车司机给了他40元钱作为干洗费。在得知无法保证衣服洗干净的情况下，这位

网友将事情在单位里说了，老板的反应是：这是钱能解决的事吗？同事说：就拿个石头把他车玻璃砸了！

这也一起重视情感忽略规则的事。公交车溅了路人一身水固然不对，但问题的根本不在公交车，而在于这条路本身。一些道路，一遇雨天，就有积水。比如最近市民反映的市区中心大道以及旭阳路高架桥下段路面，积水已成公害，随便哪辆车通过也会激起水花。路没造好，或者没有维护好，根源问题在于职能部门。而作为经过车辆，都是交了燃油税的纳税人，有权利享受路况的良好。并且，公交车承载着一车乘客的安全，遵守交法，安全行驶，是他们的首要责任，至于路面积水可能会溅到路人，只能在确保行车安全的条件下，予以兼顾。当然，从职业道德角度来说，路况差也不能成为司机溅湿行人的借口。这是硬币的另一面。

公路积水，从安全角度考虑，司机也是受害者，一是面临安全风险，二是随时遭受行人辱骂。在这起事件中，司机赔了行人40元。这40元，公交公司基本不可能替司机理单，更不会有保险公司理赔。这起事件中，司机也是输家。

生活中，情感倾向大于规则意识，比比皆是。作家刘瑜体验了她在美国的生活，认为这个世界如果是规则与情理组成的，相信应该先建立规则，因为情理有时候是靠不住的。不管是老支书拿到补助款，或是公交司机赔偿干洗费，基本是规则缺席之下的资金进出。

(作者为乐清市民)

给人行道 瘦身 应慎之又慎

Shiping 乐清观察

朱慧松

日前，城南街道南岸村村民叶先生拨打本报新闻热线，反映南岸昌盛西路的人行道被村两委拆除，担心存在安全隐患。

据了解，昌盛西路堵车问题困扰已久。去年，南岸村村两委请交警过来查看路况并制定昌盛西路改造方案，将昌盛西路主道由原来的7米拓宽至9米，两边人行道各向里缩进1米，保存0.5米。去年底，村两委将改造方案通知沿街村民，并于今年5月18日开始施工改造，预计一个月后完工。(5月23日《乐清日报》)

人行道顾名思义，是行人专用通道，不仅能为市民出行提供便利，也是城市里一道别致的风景线。人行道是否畅通，除了事关群众切身利益，也直接关系到城市的品位。可在这一段路，原本就不算宽

的人行道又大幅“瘦身”，只有0.5米宽，成了不折不扣的羊肠小道，不仅看着别扭，又让人怎么走？

有关方面之所以给人行道“瘦身”，是因为要给主道腾地盘。平心而论，这一段路经常出现交通拥堵，堵车严重的局面，给人们的正常出行造成了很大影响，有关方面确实应引起重视。出现这样的情况，是由于道路两边都停放了车辆，导致主道变窄了。有关方面理应对症下药，如千方百计在周边设置一些规范的停车位，引导车辆停在更合适的地方，而不是把道路当停车场，这样主道自然会变宽。而给人行道“瘦身”，看似方便省事，却有开错药之嫌，也很难从根本上解决问题，同时还存在弊端。试想一下，人行道如此狭窄，行人无奈之下或许只有从主道通行，这样人车混行，道路又能畅

通吗？而且还埋下了很大的安全隐患。

类似情况并不少见，在很多地方，因为要拓宽机动车道，人行道、自行车道都大幅缩水，甚至消失了，行人、骑车人苦不堪言。其实道路拥堵是个很复杂的问题，需要综合治理、多措并举，不是简单单压缩人行道、自行车道，拓宽机动车道就能解决的。而人行道、自行车道都变成了袖珍道，会逼着更多的行人、骑车人从机动车道通行，这样还会堵车。

因此人行道、自行车道不仅不该被挤占，有关方面还应想方设法让人行道、自行车道焕发活力，设计更合理、设置更规范，让人们步行、骑车出行更为安全舒适，成为一种享受，这样城市道路会更加畅通，空气也会更加洁净。

(作者为媒体人)

分类商讯

每行15个字30元

乐清日报广告中心

乐清市伯乐东路557号报业大楼一楼大厅 受理热线：0577-6257 9796

教育培训

学淘网上开店选春华教育

电子商务 网店客服、网店美工、网店推广、在家做生意 自己当老板 62725595

学历进修首选温州大学工商管理、会计、机电一体化、专升本、里仁教育柳市惠丰路86号 电话62722992 QQ549937649

箭金学堂浙江工商大学、杭州师范大学大专/本科会计、工商管理、学前教育等专业热招中。乐成/虹桥/清江均可报名，62301111

综合信息

广告衫/帽/伞/杯壶礼品定做 62766565

乐清市地税局偷税举报 电话62575000

黄杨木雕小工作室 15157771710

旅游包车 14-61座新车 13806606670

遗失声明

遗失大荆镇中花坦村杨学法土地使用证 宗地号：015-006-0005-0000，日期：1996年4月10日，声明作废。

遗失乐清市乐合密封工程有限公司的机构信用代码证，证号：G1033038200008910H，声明作废。

遗失乐清市东海棕榈泉娱乐有限公司《通用机打发票》1份，发票分类代码：233001273633，NO.12043215，声明作废。

遗失乐清市北白象镇印屿村吴仁林的林权证，林权证编号：C330603968390，字第：乐山林证字(2007)第1601225号，声明作废。

遗失乐清镇支岙村产权人为陈玉画的房屋所有权证，产权证号：010f56669，印刷号：00198743，共有人：李爱芬，共有证号：010f56670，印刷号：00198744，声明作废。

遗失乐清镇支岙村产权人为张延安的房屋所有权证，产权证号：010f58948，印刷号：00207041，共有人：陈信艳，共有证号：010f58949，印刷号：00207042，声明作废。

遗失清江镇渡头村滨江西路4号产权人为夏贤寿的房屋所有权证，产权证号：150000464，共有人：陈岳英，声明作废。

遗失方玲燕的教师资格证书，证号：20093303122000015，声明作废。

遗失方玲燕的普通话合格证，编号：0703000205054，声明作废。

遗失徐丽会计从业资格证，身份证号：33038219930318634X，声明作废。

遗失李治梁毕业于宁波天一职业技术学院2010届医学检验技术专业毕业证书，证书号为137421201306001052，声明作废。

遗失乐清市乐合密封工程有限公司的工商银行开户许可证，证号：J3333000089102，声明作废。

遗失乐清市长城制冷密封垫厂的公章，声明作废。